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SAMMANFATTNING

Denna rapport handlar om företagens klimatarbete och dess lönsamhet. 
Undersökningen har gjorts regelbundet sedan 2014 skickas som enkät till 
svenska företag med fler än 50 anställda. I årets undersökning har 
klimatarbetets lönsamhet undersökts utifrån följande aspekter. 
Företagsrepresentanterna rangordnade dem från 1 – 7 där 7 är störst positiv 
effekt och 1 är lägst positiv effekt. 

Resultatet är lika tydligt som förra året. Störst positiv effekt får ”varumärke och 
kundlojalitet” samt ”employer branding” av ett aktivt klimatarbete. Även 
”utveckling av nya produkter och affärsområden” sticker ut bland de angivna 
faktorerna. Mest negativ effekt får kostnaderna av ett aktivt klimatarbete, en 
siffra som dock minskat i år jämfört med senaste undersökningen 2019.

- Varumärke och kundlojalitet (5,4)
- Employer branding (4,8)
- Utveckling av nya produkter och affärsområden (4,1)
- Riskhantering (3,5)
- Nya finansieringsmöjligheter (3,2)
- Resultaträkning (2,8)
- Kostnader (2,6)

KLIMATARBETE ALLTMER VIKTIGT

Klimatarbetet har blivit en väsentligt viktigare del av riskhanteringsarbetet, från 
59 procent 2019 till 70 procent 2021. Klimatarbetet är avgörande för 
finansieringsmöjligheterna. År 2017 svarade 3 procent av företagen att 
klimatarbetet var mycket positivt för finansieringsmöjligheterna, i år är 
motsvarade siffra 14 procent. Endast 13 procent anser att klimatarbetet får en 
negativ effekt på lönsamheten, motsvarande siffra 2019 var 19 procent. 

EU VIKTIGARE ÄN NATIONELL POLITIK

Politiska beslut påverkar företagets klimatarbete delvis eller ganska mycket. EU-
politiken (85 procent) påverkar aningen mer än nationell politik (81 procent). 
Företagen uppfattar att coronapandemin hittills får en positiv effekt eller ingen 
effekt alls på klimatarbetet. 



EXECUTIVE SUMMARY

This report is about companies' climate work and its profitability. The survey has 
been conducted regularly since 2014 and is sent as a questionnaire to Swedish 
companies with more than 50 employees. The following aspects are examined, 
where the participants are allowed to rank them from 1 - 7 where 7 is the largest 
positive effect and 1 is the lowest positive effect.

The result is as clear as last year. Active climate action has the greatest positive 
effect on “brand and customer loyalty” and “employer branding”. "Development 
of new products and business areas" also stands out among the stated factors. 
The costs of active climate action have the lowest positive effect, a figure 
which, however, has decreased this year compared with the survey made in 
2019.

- Brand and customer loyalty (5.4)
- Employer branding (4.8)
- Development of new products and business areas (4.1)
- Risk management (3.5)
- New funding opportunities (3.2)
- Income statement (2.8)
- Costs (2.6)

CLIMATE ACTION INCREASINGLY IMPORTANT

Climate action has become a significantly more important part of risk 
management work, from 59 per cent in 2019 to 70 per cent in 2021. Climate 
action is crucial for financing opportunities. In 2017; 3 per cent of the 
companies answered that the climate work was very positive for the financing 
opportunities, this year the corresponding figure is 14 per cent. Only 13 per cent 
believe that climate action will have a negative effect on profitability, the 
corresponding figure in 2019 was 19 per cent.

EU MORE IMPORTANT THAN NATIONAL POLITICS 

Political decisions affect the company's climate work in part or quite a lot. EU 
policy (85 per cent) affects slightly more than national policy (81 per cent). The 
companies perceive that the corona pandemic so far has had a positive effect 
or no effect at all on their climate work.
 



INLEDNING

Hagainitiativet är ett företagsnätverk med visionen om ett lönsamt näringsliv 
utan klimatpåverkan. Vi vill visa att näringslivet bidrar till Parisavtalets 1,5-
gradersmål och därför har vi sedan 2014 genomfört en undersökning bland 
svenska bolag om hur deras hållbarhetsarbete påverkar lönsamheten och hur 
hållbarhetsarbetet påverkar företagen i övrigt. 

Sedan den förra lönsamhetsrapporten 2019 har klimatfrågan vuxit sig ännu 
starkare på världsagendan och än fler företag har fått upp ögonen för aktivt 
klimatarbete, men våren 2020 drabbades världen av coronapandemin vilket 
avsevärt påverkade Sverige och världen. Pandemin påverkar samhällen och 
näringslivet ännu under våren 2021 när undersökningen gjordes . Därför har 
undersökningen denna gång inkluderat frågor om konsekvensen av 
Coronapandemin.

Undersökningen inkluderar hur följande aspekter påverkas av ett aktivt 
klimatarbete: 

- Varumärke och kundlojalitet
- Kostnader
- Employer branding
- Nya affärer
- Riskhantering
- Nya finansieringsmöjligheter
- Utveckling av nya produkter och affärsområden

Den första rapporten ”Klimatarbete – lönsamt?” kom 2014 och sökte stöd i 
litteratur och undersökningar. År 2017 släppte Hagainitiativet den andra 
rapporten ”Klimatarbete lönsamt”. Då lät vi göra en Demoskopenkät hos 300 
svenska företag för att ta reda på hur de ansåg att klimatarbetet påverkade 
lönsamheten. Resultatet var ett rungande: Ja, det gör det. 2019 byggde 
rapporten också på en Demoskopenkät, och då lade vi till ett utropstecken: 
”Klimatarbete lönsamt!”. För det är det tveklöst, anser svenska företag. I årets 
lönsamhetsrapport har vi skickat ut en enkät och breddat undersökningens 
omfattning. Nya rapporten heter ”Klimatarbete, alltmer lönsamt!”.

1

1  Denna rapport bygger på en enkätundersökning som skickats ut till 317 svenska företag, varav 
102 har svarat, genomförd av Hagainitiativet under våren 2021. 



RESULTAT

HUR VIKTIGT ÄR KLIMATARBETE FÖR FÖRETAGET?

Årets resultat visar att, precis som tidigare års undersökningar i 2019, 
majoriteten av företag menar att klimatarbetet är ganska till mycket viktigt för 
företaget och har blivit viktigare under det senaste året, 55 procent år 2019 och 
64 procent i år. 

Hur viktigt är klimatarbete för företaget?FIGUR 1

HAR KLIMATFRÅGAN BLIVIT VIKTIGARE?

På frågan ”har klimatfrågan blivit mer eller mindre viktig under det senaste 
året?” är svaret att klimatfrågan blivit viktigare det senaste året. De som anser 
att klimatfrågan blivit viktigare har ökat från 64 procent (2019) till 76 procent i 
år.

Har klimatfrågan blivit mer eller mindre viktig för ert 
företag under det senaste året?

FIGUR 2



HUR AKTIVA ÄR FÖRETAGEN I KLIMATFRÅGAN?

Företagen har blivit mer aktiva i klimatfrågan. Från 35 procent mycket aktiva 
(2019) att jämföra 43 procent mycket aktiva i år. I årets undersökning kvarstår, 
liksom 2019, en procent som säger sig inte vara alls aktiva i klimatfrågan. 

Hur aktivt är ert företag inom klimatfrågan?FIGUR 3

HUR PÅVERKAS KLIMATARBETET I FÖRETAGET?

Företagsrepresentanterna rangordnade dem från 1 – 7 där 7 är störst positiv 
effekt och 1 är lägst positiv effekt. Resultatet är enligt nedan:

- Varumärke och kundlojalitet (5,4)
- Employer branding (4,8)
- Utveckling av nya produkter och affärsområden (4,1)
- Riskhantering (3,5)
- Nya finansieringsmöjligheter (3,2)
- Resultaträkning (2,8)
- Kostnader (2,6)

Resultatet är lika tydligt som förra året. Det är ”varumärke och kundlojalitet” 
samt ”employer branding” som flest företag ser positiv effekt av. Även 
”utveckling av nya produkter och affärsområden” sticker ut bland de angivna 
faktorerna. Mest negativ effekt får kostnaderna av ett aktivt klimatarbete, en 
siffra som dock minskat i år jämfört med senaste undersökningen 2019. Nedan 
redovisas varje aspekt enskilt.



FÖRSTÄRKT VARUMÄRKE OCH ÖKAD KUNDLOJALITET

Tydligaste effekten av aktivt klimatarbete får störst positiv effekt på 
verksamhetens varumärke och kundlojalitet. Samma resultat visade 
undersökningen 2019. Detta gäller oavsett bransch, men syns särskilt inom 
handeln där 100 procent svarade att klimatarbetet har en ganska positiv effekt 
(29%) eller mycket positiv effekt (71%). Störst andel (58%) som anser att 
klimatarbetet får en mycket positiv effekt är sektorn ”Tjänster till företag”. Ingen 
av de svarande svarade att klimatarbetet har mycket negativ effekt. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på ert 
varumärke och kundlojalitet?

FIGUR 4

ATTRAKTIV ARBETSGIVARE 

I årets undersökning svarade 80 procent att man såg en positiv effekt för att 
med ett aktivt klimatarbete för att rekrytera och motivera medarbetare. 72 
procent såg en positiv effekt år 2017 och 83 procent 2019. Ett aktivt 
klimatarbete är ett sätt för företag att sticka ut bland många arbetsgivare för 
att rekrytera de bästa medarbetarna. Det är få som anser att klimatarbetet inte 
har någon effekt alls eller inte vet vilken effekt som det får för attraktiviteten. 
Klimatarbetets betydelse för att rekrytera och motivera medarbetare är stor. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på er 
attraktivitet som arbetsgivare (employer branding)?

FIGUR 5



KLIMATARBETET SKAPAR NYA AFFÄRER

Företagen uppfattar att deras klimatarbete påverkar möjligheten till att skapa 
nya produkter och affärsområden. Totalt svarade 74 procent att klimatarbetet 
har en ganska eller mycket positiv effekt på området för nya produkter och 
affärsområden. Även här ser svaren relativt oförändrat ut sedan undersökningen 
i 2019, med en liten ökning av de som ser en ”mycket positiv effekt” från 22 
procent 2019 till 29 procent 2021. 

I takt med att efterfrågan ökar på hållbara produkter och tjänster innebär det 
att innovativa lösningar och helt nya affärsområden skapas, ett samband som 
blir starkare om ett företag jobbar aktivt med och engagerar sig i klimatfrågan. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på nya 
produkter och affärsområden?

FIGUR 6

KLIMATARBETETS EFFEKT PÅ RISKHANTERINGEN

Hela 70 procent svarade att klimatarbetet var viktigt för riskhanteringsarbetet, 
en siffra som ständigt ökat sedan undersökningen 2017. Klimatförändringen 
innebär stora risker. För allmänheten och samhällets institutioner, men inte minst 
för företag. Det kan gälla såväl finansiella risker som fysiska risker, eller risker i 
leverantörsledet. 

Givet detta är det inte förvånande att många företag ser ett aktivt klimatarbete 
som en del av sitt riskförebyggande arbete. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på er 
riskhantering?

FIGUR 7



FÖRBÄTTRADE FINANSIERINGSMÖJLIGHETER

2017 svarade nästan hälften av företagen att klimatarbetet inte hade någon 
effekt på finansieringsmöjligheterna och endast 3 procent menade att det hade 
”mycket positiv effekt”. Fyra år senare svarar bara 30 procent att det inte har 
effekt och 14 procent att det har ”mycket positiv effekt”.  

Bolag med aktivt klimatarbete har bättre möjligheter att få finansiering än 
andra, eftersom det visar på långsiktig strategi från företagets sida. Här har en 
närmast transformativ förändring skett bara sedan 2017-års lönsamhetsrapport.

Ökade krav från investerare har också bekräftats i Hagainitiativet tidigare 
undersökningar Ambitionsindex. Ambitionsindexen undersöker klimatambitioner 
hos stora företag på OMX Stockholm Large Cap, där flera stora 
investeringsbolag finns. De rapporterna har visat att allt fler investeringsbolag 
ställer krav kopplat till klimatomställning på sina dotterbolag. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på era 
finansieringsmöjligheter? 

FIGUR 8

2017



KLIMATARBETETS EFFEKT PÅ KOSTNADERNA

40 procent anser att klimatarbetet har mycket eller ganska positiv effekt för 
kostnaderna. Ingen menar att ett aktivt klimatarbete har mycket negativ effekt 
för kostnaderna och gruppen som svarar att klimatarbete inte har någon effekt 
alls på kostnaderna har ökat från 31 till 36 procent. 

Vilka effekter får ert företags klimatarbete på era 
kostnader?

FIGUR 9

EFFEKTEN AV POLITISKA BESLUT PÅ FÖRETAGENS KLIMATARBETE

Politiken sätter ramar och skapar förutsättningar för företagens 
klimatomställning, det är särskilt tydligt för lönsamheten. En ambitiös 
klimatpolitik ger tydliga signaler till näringslivet att ställa om, vilket syns tydligt i 
årets undersökning. Över 80 procent av företagen svarade att de påverkas av 
politiska beslut. EU:s politik påverkar i aningen högre utsträckning företagen 
jämfört med den nationella politiken (85 respektive 81 procent), vilket är 
förklarligt då den svenska klimatpolitiken är beroende av EU-politiken.

Hur mycket upplever du att företagets klimatarbete 
påverkas av…

FIGUR 10



CORONAPANDEMINS EFFEKT PÅ FÖRETAGENS KLIMATARBETE

Coronapandemin har fått en positiv, eller ingen, effekt på företagens 
klimatomställning. Bland de svenska företag som svarat menar 28 procent, 
nästan en tredjedel, att coronapandemin får en ganska positiv effekt på 
klimatarbetet och 52 procent menar att det inte fått någon effekt alls. Nästan 
60 procent av företagen i tjänstesektorn menar att coronapandemin fått en 
ganska positiv effekt på deras klimatarbete. Detta visar att klimatarbetet är här 
för att stanna. I starten av pandemin fasade många för att klimatarbetet skulle 
påverkas negativt när många företag drabbades av varsel och konkurser. Så 
verkar alltså inte vara fallet. 

Vilken effekt har covid-19 haft på ert klimatarbete?FIGUR 11



HAGAINITIATIVET

HAGAINITIATIVET FORTSÄTTER ATT DRIVA PÅ FÖR ETT LÖNSAMT 
NÄRINGSLIV UTAN KLIMATPÅVERKAN

Enligt Carbon Law behöver utsläppen halveras varje decennium. Det gäller alla 
företag oavsett om man tidigt började minska sina utsläpp eller om man är i 
startgroparna. Därför utmanar det företagen att se över sina produkter, tjänster, 
värdekedjor och affärsmodeller. 

Lönsamheten är grundläggande för företagen, därför är klimatomställningens 
lönsamhet centralt för företagen och därmed politiken. Företag och branscher 
har olika utmaningar, vissa måste fasa ut delar av sin (fossila) verksamhet och 
inom andra branscher skapas nya gröna jobb. 

I allt större utsträckning tycks det bli alltmer ofördelaktigt kostnadsmässigt för 
ett företag att inte satsa på klimatarbete, något som också kan förklara varför 
företagen i våra undersökningar svarar att klimatarbetet får en positiv effekt för 
företagets kostnader. 




